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Τοις Εντευξομένοις
An
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Είναι κοινώς παραδεκτό, ότι σειρά  
ρυθμίσεων και μέτρων ωδήγησε κατά το 
τελευταίο διάστημα στην εμπέδωση της ά
ποψης, ότι η Αποκέντρωση της Κρατικής 
A ιοίκησης της Χώρας ενρίσκεται «εν τω 
περ <.τούσθαι», μη ολοκληρωθείσα εισέτι 
για πολλούς λόγους.

Ενδεικτικούς αναφέρονται εδώ σχετικά 
πρόσφατα νομ οθετήμα τα , όπως: Ν. 
3242/2004 Ρυθμίσεις για  την οργάνωση 
και λειτουργία της Κυβέρνησης και τους 
Ο.Τ.Α. Ν. 3250/2004 Μερική απασχόληση 
στο Δ ημόσιο , σ τους Ο .Τ.Α . και στα  
Ν.Π.Α .Δ. Ν. 3274/2004 Οργάνωση και λει
τουργία των Ο.Τ.Α. και των Ν.Α. Π .Δ . 
164/2004 Ρυθμίσεις για  τους Εργαζομέ
νους με συμβάσεις ω ρισμένου χρόνου  
στον Δημόσιο Τομέα. Ν. 3260/2004 Ρυθμί
σεις του συστήματος προσλήψεων και θε
μάτων Δημόσιας Δ ιοίκησης. Ν. 3320/2005 
Ρυθμίσεις θεμάτων Προσωπικού Δ η μ οσί
ου, Ν.Π. Δημόσιου Τομέα και Ο. Τ.Α. κ.ά.

Τουτ’ αυτό δύναται να λεχθεί βασίμως 
και περί των επελθουσών αλλαγών εντός 
του πεδίου των Τοπικών Δ ομών (Νομαρ
χιακής A υτοδιοίκησης, Τοπικής A  υτοδι- 
οίκησης Α'βαθμού κ.λ.).

Εν προκειμένω, όμως τα περιθώρια νέ
ων αλλαγών και εισαγωγής νέων καινοτό- 
μων διοικητικών μηχανισμών και δρα
στηριοτήτων πρέπει να θεωρηθούν μη ε- 
ξαντληθέντα.

Όλως ενδεικτικώς και λαμβανομένης 
υπ’όψει της ιδιάζουσας σημασίας και της 
αποστολής π.χ. των Τοπικών Δ ομόιν συνε
χώς διευρυνομένης εντός των Χωρών Δ υ- 
τικού Τύπου, επισημαίνονται τα εξής (η 
σειρά αναφοράς δεν σχετίζεται και με πα
ράλληλη αξιολόγησή τους):

Η  Τοπική Αυτοδιοίκηση προσφέρεται 
περισσότερο από ό,τι το Κεντρικό Κρά
τος, λόγω του μεγέθους των Πολιτικών 
και Διοικητικών της Μονάδων για  την 
πειραματική (σε πρώτη φάση) εισαγωγή 
συμμετοχικών διαδικασιών και μεγαλύτε
ρης σε έκταση και καλλίτερης σε ποιότητα 
ενεργού δράσης των Πολιτών, επί σκοπώ 
παραγωγής καλλιτέρου τοπικού εν γένει 
έργου.

Τα πλεονεκτήματα εν προκειμένω της 
Τοπικής Δομής συμποσούνται στο μικρό 
μέγεθος των Διοικητικών Μονάδαν, στην 
εγγύτητα της Δ ομής σε σχέση με τους Πο
λίτες και στον νέο πρόσθετο ρόλο της Το-
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πικήςΔ ομής ως μοχλού της τοπικής ενδο
γενούς κ.ά. ανάπτυξης.

Με δεδομένη την ελλειπή λειτουργία  
συμμετοχικών μηχανισμών σε επίπεδο  
Τοπικών Δ ομώτν στην Χ<ώρα μας σημειώ
νονται τα ακόλουθα εν σχίσει με τα ισχύο- 
ντα στις άλλες Χύτρες Μέλη της Ευρωπαϊ
κής Ενωσης:

Αυστρία
Προβλέπονται υπό των Καταστατικών 

Λειτουργίας κάθε πόλης τοπικά δημοψη
φίσματα αποφασιστικού ή συμβουλευτι
κού χαρακτήρος.

Ακόμη οι Πολίτες δικαιούνται να κα
ταθέτουν στα Δ ημοτικά Συμβούλια τις α
πόψεις τους για τα τοπικά αναπτυξιακά 
προγράμματα, προβλέπεται η διενέργεια 
ερευνών κοινής γνώμης επί τοπικών υπο
θέσεων κ.ά.

Βέλγιο
Βάσει συνταγματικής επιταγής (άρθρ. 

41) τα ζητήματα τοπικού ενδιαφέροντος 
είναι δυνατόν να αποτελόσουν αντικείμε
νο λαϊκής διαβούλευσης σε επίπεδο Δ ή 
μου ή Επαρχίας, προβλέπεται η δυνατό
τητα των Δημοτικών Συμβουλίων να απο
φασίζουν την διεξαγωγή τοπικών δημο
ψηφισμάτων είτε εξ οικείας πρωτοβου
λίας, είτε κατόπιν αιτήματος Πολιτών (υ
πό προϋποθέσεις) κ.ά.

Γαλλία
Βάσει συνταγματικής επιταγής (άρθρ. 

72-1) προβλέπεται η διενέργεια υπό Δ η
μοτικών Συμβουλίων δεσμευτικού χαρα
κτήρος ως προς το αποτέλεσμα τοπικών 
δημοψηφισμάτων, η δημιουργία, βάσει 
νόμου του έτους 2002 μ.Χ. περί της Δημο
κρατίας της Ε γγύτητας, Συνοικιακών 
Συμβουλίων, Μεικτών Συμβουλευτικών 
Επιτροπών εξ Αιρετών και Εκπροσώπων 
Τοπικών Κοινωνικών Οργανώσεων κ.ά.

για  την διαχείριση τοπικών υποθέσεων 
κ.ά.

Γερμανία
Προβλέπεται υπό όλων των Ομοσπον

δίαν Κρατιδίων, πλην εκείνου του Βερολί
νου, η δυνατότητα διενέργειας τοπικών 
δημοψηφισμάτων των οποίων οι γενικές 
αρχές διενεργείας καθορίζονται υπό ρυθ
μίσεων των Δ ημοτικών Κωδίκων. Η  πρω
τοβουλία για την διενέργεια τοπικού δη
μοψηφίσματος είναι δυνατόν να προέλθει 
οίκοθεν υπό του οικείου Δημοτικού Συμ
βουλίου ή του ποσοστού 15% των εγγε
γραμμένω ν στους οικείους εκλογικούς 
καταλόγους, ενώ τα θέματά του προσδιο
ρίζονται περιοριστικούς υπό του νόμου.

Πέραν αυτών, προβλέπεται η συμμετο
χή Πολιτών ως Συμβούλων σε διάφορες 
Επιτροπές των Δ ημοτικών Συμβουλίων, η 
σύσταση ειδικών Συμβουλίων για διάφο
ρες Ομάδες πληθυσμού (Νέίαν, Ηλικιωμέ
νων, Αλλοδαπών κ.ά.) κ.ά.

Δ ανία
Δ εν προβλέπεται ρητώς η δυνατότητα 

διενέργειας τοπικών δημοψηφισμάτων, 
αλλά τα κατά τόπους Δημοτικά Συμβού
λια έχουν την ευχέρεια λήψης σχετικής α
πόφασης.

Λειτουργούν User Boards, Συμβούλια 
Χρηστών των δημοτικών υπηρεσιών κ.ά.

Εσθονία
Δ εν προβλέπεται η δυνατότητα διε

νέργειας τοπικών δημοψηφισμάτων.
Οι Πολίτες έχουν την ευχέρεια προτά

σεων τροποποίησης προσχεδίων δημοτι
κών προϋπολογισμών κ.ά.

Ιρλανδία
Προβλέπονται τοπικά δημοψηφίσμα

τα επί θεμάτων μετονομασίας πόλεων, ο
δών κ.ά.

Οι Πολίτες έχουν την ευχέρεια να υπο
βάλουν διάφορες προτάσεις στις Δ ημοτι-
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κές Αρχές κ.ά.
Ισπανία
Προβλέπεται η διενέργεια υπό Δ η μ ο- 

τικών Αρχών τοπικών δημοψηφισμάτων, 
κατόπιν εγκρίσεως της Κεντρικής Κυβέρ
νησης, επί θεμάτων Ο.Τ.Α.

Προβλέπεται η συμμετοχή Πολιτών 
και Εκπροσώπων Κοινωνικών Οργανώ
σεων σε Επιτροπές συνιστώμενες υπό των 
Δ ημοτικών Συμβουλίων κ.ά.

Ιταλία
Π ροβλέπετα ι (Ν. 142/1990, Δ .

267/2000) η δυνατότητα διενέργειας τοπι
κού δημοψηφίσματος. Η  πρωτοβουλία εί
ναι δυνατόν να προέρχεται οίκοΟεν υπό 
των Δημοτικών Αρχών ή από Ομάδες Πο
λιτών εγγεγραμμένω ν στους οικείους ε
κλογικούς καταλόγους.

Λειτουργεί ειδική Υπηρεσία προστα
σίας των δικαιωμάτων των Δ ημοτών υπό 
τον τίτλο «Συνήγορος των Δ ημοτών».

Κύπρος
Προβλέπεται υπό νόμου η δυνατότητα 

διενέργειας υπό Δ ημοτικών Αρχών τοπι
κών δημοψηφισμάτων επί θεμάτων σύ
στασης, κατάργησης, συνένωσης Δήμων.

Δεττονία
Δ εν προβλέπεται η δυνατότητα διε

νέργειας τοπικών δημοψηφισμάτων.
Λιθουανία
Ομοίως ως άνω
Λ ουξεμβούργο
Προβλέπεται η δυνατότητα διενέργει

ας τοπικών δημοψηφισμάτων. Η  πρωτο
βουλία ανήκει τόσο σε Δημοτικές Αρχές, 
όσο και σε Ομάδες Πολιτών εγγεγραμμέ
νων στους οικείους εκλογικούς καταλό
γους.

Μάλτα

Π ροβλέπεται η διενέργεια τοπικών 
δημοψηφισμάτων τη πρωτοβουλία Πολι
τών.

Μεγάλη Βρετανία
Με Local Government A et προβλέπε- 

ται η διενέργεια τοπικού δημοψηφίσμα
τος.

Λειτουργούν σε ωρισμένουςΔήμους 
User Boards, Συμβούλια Χρηστών των δη
μοτικών υπηρεσιών.

Ειδικών, πρωτοβουλία του Δημάρχου 
της περιοχής Μείζονος Δ ονδίνου, οργα
νώνεται άπαξ του έτους δημόσια συζήτη
ση επί τοπικών θεμάτων, ενώ ο Δ ήμαρχος 
«λογοδοτεί» δύο φορές κατ’ έτος στους 
Δ ημότεςκατά την «(ώρα του Δ ημάρχου».

Λειτουργεί Συνήγορος των Δ ημοτών.
Ολλανδία
Προβλέπονται τοπικά δημοψηφίσμα

τα τη πρωτοβουλία Επιτροπής Πολιτών 
τοπικών υποθέσεων

Πολίτες έχουν την ευχέρεια συμμετο
χής σε Επιτροπές του Δ ημοτικού Συμβου
λίου είτε μέσω εκλογής; είτε επ’ αμοιβή.

Εχει τεθεί σε λειτουργία ειδικό πρό
γρα μμ α  υπό τον τίτλο  Interactive 
Government (Δ ιαδραστική Δ ιακυβέρνη- 
ση), βάσει του οποίου είναι δυνατή η εκ
χώρηση σε Κοινωνικές Οργανώχτεις συνα
φών αρμοδιοτήτων και πόρον.

Ουγγαρία
Προβλέπεται η διενέργεια τοπικών 

δημοψηφισμάτων με απόφαση Δημοτι
κών Συμβουλίων. Την απόφαση είναι δυ
νατόν να προκαλέσουν Μέλη αυτών των 
Συμβουλίων, εγγεγραμμένοι σε οικείους 
εκλογικούς καταλόγους Πολίτες κ. ά. Για 
την εγκυρότητα του αποτελέσματος είναι 
αναγκαία η συμμετοχή στο τοπικό δημο
ψήφισμα του 1/2 του συνόλου των τοπι
κών εκλογέων.

Πολωνία
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Η διενέργεια τοπικών δημοψηφισμά
των προβλέπεται υπό τον ισχύοντος Συ
ντάγματος (άρθρο 170), πρωτοβουλία τον 
Δημοτικού Συμβουλίου ή ποσοστού των 
τοπικών εκλογέων.

Επιτρέπεται η συμμετοχή Πολιτών σε 
Επιτροπές του Δ ημοτικού Συμβουλίου.

Πορτογαλλία
Η διενέργεια τοπικών δημοψηφισμά

των επιτρέπεται βάσει συνταγματικής  
ρύθμισης (άρθρο 240). Δ ικαίωμα πρότα
σης διενέργειας τοπικών δημοψηφισμά
των έχουν Δ ημοτικοί Σύμβουλοι, ε γ γ ε 
γραμμένοι εκλογείς σε τοπικούς καταλό
γους κ.ά.

Εάν στην σχετική διαδικασία σνμμε- 
τάσχει ποσοστό εκλογέων μεγαλύτερο τον 
50% τότε το αποτέλεσμα του δημοψηφί
σματος είναι δεσμευτικό για τους Ο.Τ.Α.

Προβλέπεται η σύγκλιση λαϊκόιν συνε
λεύσεων.

Σλοβακία
Προβλέπεται υπό τον ισχύοντος Συ

ντάγματος η διενέργεια τοπικών δημοψη
φισμάτων, είτε πρωτοβουλία τον οικείου 
Δημοτικού Συμβουλίου, είτε τοπικών ε
κλογέων. Υπό προϋποθέσεις δεσμευτικού 
χαρακτήρος.

Προβλέπεται η συμμετοχή Πολιτών σε 
Επιτροπές τον Δ ημοτικού Συμβουλίου.

Σλοβενία
Το ισχύον Σύνταγμα (άρθρο 139) προ

βλέπει την διενέργεια τοπικών δημοψη
φισμάτων, κατόπιν προτάσεων Δ ημοτι- 
κών Συμβουλίων.

Σουηδία
Προβλέπεται η διενέργεια τοπικών 

δημοψηφισμάτων βάσει νόμον, η δε σχε
τική πρωτοβουλία ανήκει τόσο στο Δημο
τικό Συμβούλιο, όσο και σε τοπικούς ε
κλογείς.

Προβλέπεται η δυνατότητα συμμετο
χής Πολιτών σε Επιτροπές τον Δ ημοτικού 
Συμβουλίου μ ε σχετική απόφασή τον.

Λειτουργούν User Boards, Συμβούλια 
Χρηστών υπηρεσιών του Δ ή μου κ.ά.

Τσεχία
Τοπικά δημοψ ηφίσματα προβλέπο- 

νται υπό ειδ ικής Ν ομοθετικής Πράξης 
(298/1991). Η  σχετική πρόταση είναι δυ
νατόν να προέρχεται ακόμη και από 1 Δη
μότη, εάν αυτή νποστηριχθεί εν συνεχεία 
υπό ποσοστού Δ ημοτών (6% κ.ά.).

Προβλέπονται (Δ ημοτικές) Επιτρο
πές Γειτονιάς.

Φινλανδία
Π ροβλέπεται η δ ιενέργεια  τοπικών 

δημοψηφισμάτων βάσει νόμον. Η  σχετική 
πρωτοβουλία είναι δυνατόν να προέρχε
ται είτε εκ Δ ημοτικών Συμβουλίων, είτε εκ 
Δημοτόχν (5% των τοπικών εκλογέων).

Με αποφάσεις Δημοτικώ ν Συμβου
λίων είναι δυνατός ο διορισμός Πολιτών 
σε διάφορες Επιτροπές κ. ά.

Πέραν αυτών, επί τον θέματος της Το
πικής A ντοδιοίκησης προτείνονται και 
τα εξής:

Ως όριο ηλικίας για  εκλογή σε θέση 
Αιρετού Κοινότητας-Δήμον μπορεί να ο- 
ρισθεί το 18ο έτος, όπως ισχύει στην Ισπα
νία.

Ο υποψήφιος για κατάληψη θέσης μέ
λους Κοινοτικού ή Δ ημοτικού Συμβουλί
ου πρέπει να διαμένει στην έδρα της Κοι
νότητας ή τον Δήμον, για ευνόητους λό
γους.

Κ ατ’ εξαίρεση μπορεί να προβλεφθεί 
ρύθμιση Μέλη τον Συμβουλίου, μέχρι πο
σοστού τον 1/5, να μη διαμένουν στην έ
δρα της οικείας Κοινότητας ή Δήμου.

Π  διάρκεια θητείας των Αιρετών είναι 
σκόπιμο να παραμείνει στην Ελλάδα ως έ
χει (4 έτη) και να μη αυξηθεί (ως συμβαί
νει σε άλλες Xέδρες, π.χ. Γαλλία).
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To ισχνόν σύστημα άμεσης εκλογής  
των Αιρετών κρίνεται επιτυχές, άρα δεν 
συντρέχει λόγος εφαρμογής άλλων προτύ
πων (π.χ. τον ισπανικού: έμμεση εκλογή).

Επί τον θέματος των ασυμβιβάστων 
δραστηριοτήτων των Αιρετών προς το α
ναλαμβανόμενο τοπικό λειτούργημα κρί- 
νεται σκόπιμη η τυχόν διεύρυνση τον κύ
κλον δράσεων, τις οποίες δεν θα πρέπει να 
ασκεί ο τοπικός Αιρετός, κατά την διάρ
κεια της σχετικής εντολής, χωρίς βεβαίους 
να υιοθετηθεί το βελγικό σύστημα, το ο
ποίο εισάγει μεγάλο, και ίσως χωρίς νόη
μα, αριθμό ασυμβιβάστων δράσεων προς 
το λειτούργημα για τους τοπικούς Α ιρε
τούς.

Πρέπει να ρνθμισθεί από το Κράτος το 
θέμα της χρηματοδότησης παρά τον Κρά
τους της προεκλογικής εκστρατείας των 
Αιρετών, ανεξαρτήτως τον γεγονότος εάν 
αυτοί είναι μεμονωμένοι υποψήφιοι ή ε- 
νταγμένοι σε κομματικούς ή ανεξάρτη
τους συνδυασμούς.

Βάση για την χρηματοδότηση μπορεί 
να είναι ο αριθμός των τελικών ψήφων με
μονωμένων υποψηφίων ή συνδυασμών, 
τομέγεθοςτον Ο.Τ.Α. κ.ά.

Επί τον θέματος επισημαίνεται, ότι 
δεν ακολουθείται ομοιόμορφη πολιτική, 
ούτε νφίσταται σαφές νομικό καθεστώς 
στις Χώρες Μέλη της Ε.Ε. (πλην π.χ. Σου
ηδίας, όπου εκ τον νόμον ενισχύονται οι
κονομικά τα Κόμματα, των οποίων οι υ
ποψήφιοι εξελέγησαν).

Κατά την CDRL το θέμα πρέπει να α- 
ποτελέσει αντικείμενο συστηματικής με
λέτης, με θέσπιση συγκεκριμένων, σαφών 
και αυστηρΐ/jv διατάξεων, αναλογών εκεί
νων που διέπονν την εκλογή εθνικιών εκ
προσώπων (Βουλευτών), οι δε τομείς, που 
πρέπει να τύχονν ιδιαίτερης προσοχής ε
στιάζονται στις χρηματοδοτήσεις των το
πικών υποψηφίων από ιδιώτες, στην κα

τανομή κονδνλίων από Δ ομές τον εν γένει 
Δημόσιου Τομέα, στους κανόνες διαφά
νειας για την χρηματοδότηση παρ’ οίον 
δήποτε μεμονωμένων υποψηφίων ή συν
δυασμών, στην καθιέρωση ανώτατου εμ
φανούς ορίου εκλογικών δαπανών, στην 
συγκρότηση ελεγκτικών αδιάβλητων μη
χανισμών κ.ά.

Κρίνεται αναγκαία η εισαγωγή διαδι
κασίας δήλωσης υπό των υποψηφίων προς 
ανάλη ψη τοπικών αιρετών αξιωμάτων των 
ειδικότερων ενδιαφερόντων τους, επαγ
γελματικών, οικονομικών κ.ά. και δέσμευ
σής τους, ότι κατά την διάρκεια της συγκε
κριμένης εντολής θα απέχουν συναφών 
δράσεων επί ποινή έκπτωσης εκ του αξιώ
ματος (όπως π.χ. ισχύει στο Βέλγιο).

Κ ρίνετα ι αναγκαία η αποφυγή σύ
μπτωσης περισσότερων της μίας εντολής 
στο αυτό πρόσωπο, δεδομένου, όπως κα- 
τέδειξε η διεθνής πρακτική, η κατοχή πε
ρισσότερων του ενός αιρετών αξιωμάτων 
δημιουργεί σειρά πρακτικών και τεχνι
κών προβλημάτων, ενίοτε ιδιαιτέρως δυσ
επίλυτων.

Για την ελληνική πραγματικότητα θε
ωρούνται απρόσφορα τόσο το σύστημα 
της Γαλλίας, το οποίο επιτρέπει την ανά
ληψη δύο εντολών, όσο και της Ισπανίας, 
το οποίο επιτρέπει, εφ’ όσον δεν το απο
κλείει ρητώς, την ανάληψη περισσοτέρων 
εντολών (δύο, τριών κ.ά.).

Οι τοπικοί Αιρετοί ενίοτε στερούνται 
ειδικών γνιώσεων περί τα θέματα Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Επομένως, η δημιουργία 
μηχανισμών επιμόρφωσής τους πριν από 
την ανάληψη των καθηκόντων τους είτε α
πό το οικείο Υπουργείο , είτε  από την  
ΚΕΔ ΚΕ, είτε από Πολιτικούς Σχηματι
σμούς, είτε από ανεξάρτητα Επιμορφωτι
κά Κέντρα κρίνεται απαραίτητη. Η  διε
θνής εμπειρία επί του θέματος είναι σημα
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ντική για την εισαγωγή ανάλογων μηχα
νισμών στην Ελλάδα.

Οι ευθύνες απασχόλησης των Ελλή
νων Τοπικών Αιρετών πρέπει να αποτελέ- 
σονν αντικείμενο συνολικής και συστημα
τικής μελέτης και ρύθμισης με βάση ανά
λογα πρότυπα, ισχύοντα σε άλλες Χώρες.

Τυχόν διαφοροποιήσεις μεταξύ Αιρε- 
τών προερχόμενων εκ Κρατικών Υπηρε
σιών, Δ η μ οσίων Οργανισμών και Επιχει
ρήσεων και Ιδιωτικών Μονάδων πρέπει 
να εκλείψουν, διότι δημιουργούν άνισες 
συνθήκες απασχόλησης επί ιδίων περι
πτώσεων.

Η  παράλληλη επαγγελματική δραστη
ριότητα τοπικών Α ιρετώ ν διαρκούσης  
της εντολής θα πρέπει να ανασταλεί, τόσο 
για το ενδεχόμενο σύγκρουσης συμφερό
ντων, όσο και για πρακτικούς λόγους (α
δυναμία αποτελεσματικής άσκησης των 
καθηκόντων της εντολής κ.ά.).

Εάν η αναστολή δεν είναι εφικτή, τότε:
Ίσως είναι σκόπιμη η εισαγωγή του ι

σπανικού συστήματος, όπου ο τοπικός Α ι
ρετός δικαιούται να ασχολείται επαγγελ
ματικούς κατά το δοκούν, αλλά ο χρόνος 
αυτός δεν είναι δυνατό να υπερβαίνει το 
20% του επισήμως εβδομαδιαίου εργάσι
μου χρόνου, ή

Ίσως είναι σκόπιμη η καθιέρωση ειδι
κής άδειας στους τοπικούς A ιρετούς σε έ
κτακτες περιπτώσεις τη αιτήσει τους, ό
πως ισχύει αλλά μόνον για Δημάρχους και 
A ντιδημάρχους στην Γαλλία.

Σε σχέση με μισθούς και αποζημιώνεις 
των τοπικώάν Αιρετών συνιστάται η μελέ
τη των συστημάτων Βελγίου, Ισπανίας, 
Κάτω Χωριών, τα οποία προβλέπουν τοπι
κούς A ιρετούς πλήρους και μερικής απα
σχόλησης: οι πρώτοι λαμβάνουν μηνιαίο 
μισθό, οι δεύτεροι ειδική αποζημίωση, μ ι
κρότερη εννοείται του μισθού των άλλων.

Ακόμη, πρέπει να αναζητηθεί λύση 
για καταβολή αποζημιώσεων και σε Κοι
νοτικούς και Δ η μ οτικούς Συμβούλους για 
την συμμετοχή τους σ τις  συνεδριάσεις 
των Οργάνων. Τα ποσά πρέπει να καλύ
πτουν τα οδοιπορικά έξοδα, δαπάνες δια
μονής, έξοδα προετοιμασίαςκ.ά.

Επί του ισχύοντος συστήματος συντα- 
ξιοδότησης των τοπικών Αιρετώ ν στην 
Ελλάδα διατυπώνεται η άποψη διατήρη
σής του.

Τέλος, σε σχέση με την συμμετοχή και 
εκπροσώπηση των φύλων στα τοπικά αι
ρετά Όργανα διατυπώνεται η άποψη κα
θορισμού αναλογικότερων ποσοστώσεων 
και παρότρυνση των Γυναικών για ενερ
γότερη συμμετοχή τους στις δράσεις των 
Τοπικών Δ ομών, με θέσπιση ειδικών κινή
τρων κ.ά.

Όλα αυτά βεβαίως «λειτουργούν» και 
«προάγουν» τους σχετικούς θεσμούς στα 
πλαίσια της Δ ιοικητικής Αποκέντρωσης 
και ιδίως ως προς τις αναπτυξιακές τους 
δραστηριότητες, δραστηριότητες υπό τις 
σημερινές συνθήκες μάλλον επείγουσες, 
υπό την προϋπόθεση, ότι η «πολιτική βού
ληση» είναι διατεθειμένη να τηρήσει «α- 
ταλάντευτη γραμμή» στήριξής τους, ανε
ξάρτητη από βραχυχρόνιες «ζημίες» και 
«πολιτικό κόστος» και ότι θα λάβει όλα ε
κείνα τα αναγκαία μέτρα για την επιτυχία 
του όλου εγχειρήματος του διοικητικού 
εκσυγχρονισμού (της μείωσης του αριθ
μού των Περιφερειών περιλαμβανόμε
νης...) «με σύνεση και τόλμη»...1

1. Άλλα στοιχεία βλ. εν  εκτάσει στα: Κωνστ. 
ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Π εριφερειακή Διοίκη
ση και Τοπική Α υτοδιοίκηση: Ελλάδα. Χώρες 
Μ έλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τόμοι Α 'και Β'. 
Η 'έκδοση. Αδήναι, 2005.
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